

# 电影院3D眼镜要收费,合理吗?

春节假期,贺岁档影片掀起了观影热潮。然而,不少观众到电影院才发现,原本免费提供的3D眼镜如今需要自行购买了。

四川成都市读者黄敏前不久和全家人一起去看电影,取票后却被告知3D眼镜需要自费购买或租赁。“3D电影本来就比普通电影要贵,电影院不提供眼镜,无形中又增加了票价。而且,‘3D眼镜需要付费’仅以小字在购票页面标注,消费者根本注意不到。到了电影院,临开场才被工作人员告知要买,这太不合理了。”黄敏说。

记者搜索了某城市57家正在放映3D电影的影院,其中12家显示3D眼镜需要收费,有些影院需要观众自行准备或到影院购买眼镜,一副5元至30元不等;有些影院则通过租赁的方式,收取押金,按小时收费。而没有提示3D眼镜需要收费的影院也并非默认免费提供:有的影院标注“免押金”使用的同时,声称提供品质更好、佩戴更舒服的付费3D眼镜;有的仅免费提供框架式3D眼镜,夹片式或儿童款眼镜则需要购买或租用;还有的影院只提供有限的免费眼镜,观影人数多的情况下,部分观众不得不购买付费眼镜。

江西南昌市读者邹燕购票

后发现影院并不提供3D眼镜,只好前往租赁。但租赁眼镜的观众很多,排起了长长的队伍,这也让邹燕错过了影片开场。“租眼镜要排队交押金,退还又要排队退押金,很影响观影体验。”邹燕说。

记者调查发现,很多需要观众付费购买或租赁3D眼镜的影院,所标注原因大都出于健康卫生考虑。“我认为这样的理由实际上并不成立。如果是出于卫生考虑,影院可以对眼镜进行集中消毒,而不是强迫消费者出钱购买。而且,消费者购买后也很少重复使用,因为大部分时候是临时起意看电影。我家里已经存了好几副3D眼镜,都是去看电影的时候买回来的,这也是一种浪费。”北京市读者杨女士说。

付费使用眼镜,经营成本是影院考虑的重要因素。据业内人士介绍,3D眼镜规格种类繁多,一般影院使用的普通3D眼镜成本价从几元到十几元不等。还有一些技术含量较高的眼镜,早期成本价高达五六百元。而且,后续眼镜断腿、掉镜片、丢失等都是易发情况,免费向观众提供眼镜无形中增加了影院经营成本。

“影院虽然有控制成本的考虑,但不能因此就转嫁给消费者。”中国人民大学法学院教授刘俊海表示,影院3D眼镜收费实际上侵犯了消费者的知情

权、自主选择权和公平交易权。电影院单方面告知顾客3D眼镜需要付费,实质上是一种不公平的条款,免除了电影院义务,侵犯了消费者的权利。

福建师范大学法学院副教授李付雷表示,观影合同是电影院为了重复使用而预先拟定的,并在订立合同时没有与观众协商,属于格式条款。是否免费提供3D眼镜对于观众来说具有重大利害关系。民法典明确规定,提供格式条款的一方未履行提示或者说明义务,致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的,对方可以主张该条款不成为合同的内容。“对于3D电影而言,3D眼镜是必需的观影设备,提供3D眼镜是观影服务不可分割的组成部分。电影院有义务在观众购票时提醒其注意,并充分尊重观众的自主选择权。”李付雷说。

中国消费者协会指出,3D眼镜额外收费属于不平等的格式条款,侵犯了消费者的自主选择权,涉嫌违反消费者权益保护法。“观众有权拒绝购买3D眼镜,并就是否免费提供3D眼镜与电影院沟通协商。如果双方无法达成一致意见,观众还可向有关部门投诉。监管部门应当加强监管,及时处理有关投诉和反馈,维护消费者的合法权益。”刘俊海说。

(据《人民日报》)

## 不想说话?

日本一出租车公司推出“安静模式”



2020年2月25日,在日本东京的出租车内,乘客(左)和司机都戴着口罩。新华社记者 杜潇逸 摄

出租车上根本不想和司机说话,怎么办?日本三和交通株式会社旗下出租车推出“安静模式”,给想要独处的乘客一个宁静空间。

日本“天空新闻24小时”网站近日报道,三和交通在旗下出租车上安装了触摸屏,正对后排乘客,有多个按键可供选择。最新添加的就是“安静模式”。乘客只要点击这个按键,司机就会收到提示,保证全程一言不发。

除“安静模式”外,乘客还可以选择“龟速模式”。在这个模式下,司机不会猛加速,而是轻踩油门和刹车,以确保客人乘坐舒适度。

乘客还可以选择“温暖模式”或“凉爽模式”,以提醒司机开启空调。

此外,乘客还可以点击屏幕,以每瓶100日元(约合5.18元人民币)的价格购买矿泉水。

(据新华社)

## “数字+”解锁汽车业降碳新路径

2月9日,中国汽车技术研究中心有限公司正式成立中汽碳(北京)数字技术中心有限公司,标志着国资央企在助力汽车产业绿色变革、引领汽车产业落实“双碳”目标中迈出新步伐。

当前,我国汽车产销量已连续14年稳居全球第一,新能源汽车产销量连续8年位居全球第一,汽车工业总产值达GDP总量10%左右,中国已成为名副其实的汽车大国。同时,汽车生产制造和汽车使用过程中碳排放量巨大。汽车产业的绿色变革对于我国实现碳达峰碳中和具有重要意义,对迈向汽车强国、锻造新的产业竞争优势、推动经济高质量发展具有重要的现实意义。

记者了解到,中汽碳(北京)数字技术中心有限公司将以全产业数据资源为底层支撑,以环境金融平台为驱动力,以碳数字技术开发为手段,不断推进汽车行业脱碳,促进汽车行业低碳高质量发展。

数据基础设施建设已成为汽车产业降碳的重要一环。中国汽车技术研究中心有限公司党委书记、董事长安铁成表示,未来要基于数据要素开展不同环节、不同层面的碳排放统计

核算,通过对数万亿级汽车全产业链、全生命周期碳数据的积累,多层次碳排放核算方法与模型库的研发等方式,持续加大基础研究的投入,从产品、组织、行业、区域等维度助力夯实碳数据和算法基础,支撑实现“双碳”目标。

数字技术在汽车碳管理中将得到全面应用。有了数据基础的支撑,就能够依托物联网、区块链、人工智能等新兴技术优势,实现数字技术在碳排放监测核算、碳足迹核算、碳足迹溯源、碳减排决策支持、低碳技术评估、碳排放信息公开和碳标签试点示范等工作中的深度应用。

与此同时,汽车行业是重资产行业,涉及产业链环节多,低碳转型面临投资大、周期长等挑战,金融支持对汽车产业低碳高质量发展具有重要的作用。

“汽车产业的绿色变革需要绿色金融和数字科技等新兴经济要素的深度融合。”中国汽车技术研究中心有限公司党委委员、副总经理吴志新表示,需要将碳数字和绿色金融有机融合于价值链、供应链、产业链、创新链、供应链以及整个管理体系,发挥碳数字经济技术价

值引流与动能重塑的作用。

顺为资本副总裁齐天宇表示,新能源汽车作为绿色发展的重要领域,或将带动万亿元级甚至十万亿元级的大产业发展。顺为资本在固态电池、钠电池、激光雷达、新能源重卡、自动驾驶等方面都进行了布局。

不过,目前我国绿色金融与汽车产业的对接还存在着信息不对称、产品创新不足等挑战。安铁成表示,对于这些问题,必须采取更多的创新举措,有效助力绿色金融在汽车行业实实在在的落地应用。依托数字化、信息化、智能化等新技术,充分借力数字经济的形态与模式,促进碳信息在金融端的应用,建立可持续的碳数字产融合作路径。推动产融低碳联动,助力引导绿色金融资源,为汽车全产业链低碳发展提供精准有力支撑。

“双碳”新时代,绿色金融的独特属性使其在汽车产业科技创新和高质量发展中大有作为。重庆长安汽车股份有限公司首席专家、总裁业务团队高级顾问刘正均提出,希望能够成立新能源产业基金,专门支持新能源产业发展。

(据《经济日报》)



2月12日,德清县雷甸镇一家高空作业机械生产企业“未来工厂”车间,工人在调试智能化生产线。

近年来,浙江省湖州市德清县积极推动云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术和制造业深度融合,培育新智造群体,梯次培育“数字化车间—智能工厂—未来工厂”。

新华社发 谢尚国 摄



2月12日,摄影师在告庄西双景星光夜市为游客旅拍。夜幕降临,位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市的告庄西双景星光夜市流光溢彩。富有民族风情的旅拍受到游客青睐,拉动城市“夜经济”发展。

新华社记者 陈欣波 摄